

## Ивакина

Жизнь В.И.Сурикова (1848-1916) у нас в Сибири - не просто эпизод, а существенная сторона, которая оказала огромное влияние на творчество великого художника с мировым именем. И в ходе сегодняшней командной игры мы в этом еще раз убедимся.

Представить жюри. (дать критерии оценивания, жюри следит за временем, за тем, кто быстрее поднимет руку)

### Представление команд

Пояснить правила игры. Ответы сдать через 3 минуты. (листы бумаги, карандаши). Распечатать задания.

## 1.Приезд

Ведущий В.И.Суриков родился в г. Красноярске в 1848 году. Позже семья переехала в село Сухой Бузим, так раньше называлось Сухобузимское.

### 1. Сценка «Приезд семьи Суриковых в Сухобузимское».

#### 1 Задание командам.

1. Когда и почему семья Суриковых переехала из Красноярска в Сухобузимское?
2. Сколько лет было Васе, когда его семья переехала в Сухобузимское?

(зачитать правильные ответы)

- 1.Семья Суриковых переехала в село Сухой Бузим из-за болезни отца в 1854 году. У отца была чахотка (туберкулез), а в д. Седельниково держали кобылиц, молоко которых помогало при этом заболевании.
2. Васе было 6 лет, когда семья переехала в с. Сухой Бузим.

#### Вопрос командам. (взгляд варнака)

Этот взгляд Вася Суриков запомнил с детства и затем передал в одной из картин. При каких обстоятельствах Вася увидел этот взгляд, и в какой картине отобразил?

(факт из жизни Сурикова)

В XIX в Сибирь ссылали много каторжан, преступников и поэтому встреча с разбойником-варнаком была тогда не редкость. И вот однажды, Васе тогда не было и 8 лет, ехали они с матерью и сестрой в Красноярск и проезжали то место, где тайга близко подходила к дороге, и вдруг оттуда вышел мужчина - кудлатый, бледный, в красной рубахе. Он молча остановил лошадей, взял у перепуганного ямщика вожжи и свернул в лес.

Мать Васи, Прасковья Федоровна, поняв, что попали в беду, стала разбойнику деньги давать, загораживать детей, плакать: «Что хотите, берите, только не убивайте! Дети ведь малые!» Выручил их священник, что случайно по тракту проезжал. Звон его колокольчика вспугнул разбойника и тот скрылся в лесу. Убегая, варнак взглянул, как ножом полоснул. На всю жизнь запомнил Вася этот взгляд и позже передал в картине «Утро стрелецкой казни».

## 2 Первые рисунки.

Ведущий. Рисовать Вася Суриков начал рано. Рисовал угольком или карандашом на бумаге. Очень любил рисовать лошадей.

### 2. Сценка. Первые рисунки .

#### 2 Задание командам

3. Почему Васю Сурикова отправили учиться в город?
4. Кто был первым учителем Сурикова, по рисованию?

(зачитать правильные ответы)

3. В возрасте восьми лет в 1856 году Суриков уезжает в город учиться в Красноярское уездное училище, так как училища в Сухом Бузуме не было.

4. Первым учителем рисования Сурикова стал Николай Васильевич Гребнёв — учитель рисования Красноярского уездного училища

#### Вопрос командам.

Какой случай, который поистине можно назвать счастливым, помог Васе осуществить свою мечту – учиться в Петербургской академии художеств.

Счастливым случай. (факт из жизни Сурикова)

После смерти отца на продолжение образования в гимназии шестнадцатилетнему Василию средств в семье не было и пришлось устроиться писцом в губернское управление. Там на его рисунки обратил внимание сам губернатор Павел Николаевич Замятин. Губернатор устроил обед для именитых купцов города и предложил собрать деньги на учебу Сурикову. Но золотопромышленник Кузнецов, прекрасно разбиравшийся в живописи, предложил взять на себя все расходы по проезду и содержанию Сурикова в Петербурге.

Еще во время учебы он подарил своему меценату и другу картину «Милосердный самарянин», за которую получил Малую золотую медаль. Эта картина и еще «Вид памятника Петру 1» сейчас находится в Красноярске благодаря Кузнецову.

Этот случай из жизни Сурикова учит, что надо надеяться и верить в свою мечту и ждать своего счастливого случая.

3 9 верста.

Ведущий Когда Васю отправили учиться в город, то там его поначалу обижали одноклассники и он решил бежать домой – в Бузим.

#### 3. Сценка «Девятая верста».

##### 3. Задание командам.

5. Из Красноярска в Сухобузимское Суриковы всегда ехали на лошадях, останавливаться здесь стало семейной традицией. Что это за место?

6. Назовите картины Сурикова в историческом жанре.

(зачитать правильные ответы)

5. На 9-ой версте Суриковы останавливались всегда, когда возвращались домой в Бузим, она стала для них семейным символом. Много лет спустя, приезжая из Москвы, на вопрос брата: «Ну, куда поедет кататься?» - Василий Иванович отвечал: «Давай-ка на девятую версту. Люблю я это место»

6. «Боярыня Морозова», «Утро стрелецкой казни», «Покорение Сибири Ермаком», «Переход Суворова через Альпы», «Меншиков в Березове»  
«Степан Разин», «Вид памятника Петру I на Сенатской площади в Санкт-Петербурге», «Благовещение», «Пир Валтасара», «Апостол Павел».

#### Вопрос командам.

Как прошел вступительный экзамен в Петербургскую Академию художеств для Васи Сурикова?

Вступительный экзамен. (факт из жизни Сурикова)

При поступлении в Петербургскую академию художеств надо было сдать экзамен: за полтора часа нарисовать гипсовые слепки руки, ноги. Этого Сурикову еще не приходилось делать. Позже Совет академии вынес решение о результате экзамена: «Вы не приняты. Ваш рисунок никуда не годится, не умеете рисовать».

Инспектор, немец Шренцер, небрежно просмотрел папку с рисунками Сурикова и скучным голосом произнес: «Да вам за такие рисунки даже ходить мимо Академии запретить надо!» Однако 20-летний Василий поступил в Рисовальную школу, отучился в ней три месяца, освоив курс, рассчитанный на три года, и в августе 1869-го года успешно сдал вступительные экзамены в Академию. Уже в первые годы обучения он получил четыре серебряные медали за свои работы. В 1875 Суриков блестяще закончил Академию и получил высшее звание- классного художника Первой степени. Добиться своего можно лишь веря в себя, и упорно идя к намеченной цели. Красноярцы сердцем яры!

4. Торгашино

Ведущий Семья Суриковых часто ездила в село Торгашино, там их ждали жарко натопленные горницы и угощение за столом.

#### 4. Сценка «Приезд в Торгашино».

##### 4 Задание командам.

7. Почему Суриковы часто ездили в Торгашино?

8. Кем были у Васи Сурикова родители по происхождению и роду занятий?

(зачитать правильные ответы)

7. В казачье станице Торгошино жили родственники матери, Прасковьи Федоровны.

8. Мать — Прасковья Фёдоровна Торгошина была потомственной казачкой, из Торгошиных. А Торгошины были торговыми казаками - извоз держали, чай с китайской границы возили. В замужестве Прасковья Федоровна была домохозяйкой.

Отец — коллежский регистратор Иван Васильевич Суриков принадлежал к роду казаков, которые пришли в Сибирь с Дона с Ермаком ещё в 16 веке.

Двоюродный брат деда — Александр Степанович Суриков (1794—1854), был атаманом Енисейского Казачьего полка. Был он силы непомерной. Как-то в бурю оторвался от берега казачий плот, атаман бросился в реку, схватил бечеву и, как в былине богатырь, вытащил плот на берег. В его честь назван остров Атаманский на Енисее.

##### Вопрос командам.

Перед вами картина Сурикова «Боярыня Морозова». Что в этой картине художественный вымысел Сурикова и почему он отступил от исторической действительности?

Единственную деталь страшной сцены опустил художник: железный ошейник, надетый на боярыню, цепью прикреплялся к тяжелому обрубу дерева, которого нет на картине. Цепь была слишком коротка и заставляла Морозову сидеть в наклоненном положении. Суриков «освободил» Морозову от короткой цепи, чтобы «выпрямить» ее и продемонстрировать непокорный, стойкий нрав.

#### **5. Икона.**

Ведущий До поступления в Академию художеств, Вася служил в Губернском управлении писцом. Эта работа иссушала душу и единственная радость была – рисование. Однажды в летнее погожее утро Вася сидел в переулке и рисовал освещенные дома.

#### 5 Сценка икона

##### 5 Задание командам.

9. Кто из земляков Сурикова стал героем его картин?

(зачитать правильные ответы)

##### «Утро стрелецкой казни»

Дядя, Степан Фёдорович, изображён стрельцом с чёрной бородой.

##### «Взятие снежного городка»

Справа на картине, стоящим в кошеве изображен брат художника – Александр. В кошеве сидит, изображённая в профиль Екатерина Александровна Рачковская — жена известного красноярского врача. Одна из них - с толстой косой племянница Василия Ивановича Таня Доможилова. В образе смеющейся девушки – Таня Матонина, у отца которой Суриковы снимали дом в Сухобузимском.

##### «Боярыня Морозова»

В образе Морозовой – тетка Суворова Авдотья Васильевна. В виде смеющегося купца изображён бывший дьяк Сухобузимской Троицкой церкви Варсонофий Закоурцев. Странник с посохом справа на картине написан с переселенца, которого Суриков встретил по дороге в Сухобузимское.

##### «Переход Суворова через Альпы».

Прототипом для Суворова стал красноярский отставной казачий офицер Фёдор Фёдорович Спиридонов.

##### «Степан Разин»

Прототипом Степана Разина стал красноярский учёный Иван Тимофеевич Савенков.

Заслуженно прославленный как величайший художник, Василий Иванович Суриков в области исторической живописи не имеет себе равных среди русских художников.

Человек исчезает, унося с собой свои горести, радости, надежды. Но бессмертны и никогда не исчезнут великие идеи, слава подвигов и подлинное искусство.

Перерыв на обед 12.00-12.30 Подписать грамоты. Награждение команд.

### Награждение фанфары

Команда «Земляки Сурикова»

Наш Суриков известен всему свету,  
Его картины будут славиться в веках.  
Мы будем прославлять его творенье,  
Ведь жил он здесь на наших берегах.